

培育兒童認識真理

林雅思



小小花園裡，紅橙黃藍綠，每朵小花都美麗。

微風輕飄送，藍天同歡喜，在天父的花園裡，你我同是寶貝。

在這花園裡，園丁細心呵護，不讓你傷心，刮風或下雨，應許從不離開你。

天父的小花成長在祂手裡。別擔心，你的成長在祂手裡！

《天父的花園》這首詩歌提到，在天父花園裡，每一朵小小花兒都是美麗而獨特的，縱有風雨吹襲，天父都在細心看顧。毫無疑問，小孩子必喜歡在個這花園裡成長。

我家都有兩朵小花兒，是天父送給我和外子的禮物(大兒子英文名的涵義)，我們都希望做個稱職的園丁，自幼栽培他們成為虔誠信靠天父的兒女(小兒子英文名的涵義)。教導他們認識那位創天造地，自有永有，卻又願意愛他們、拯救他們的天父，是我們的使命，更是我們的榮幸。我們能與天父同工，參與培育屬靈生命的工程是我們的恩典，也是我們的福份。

屬靈生命工程：從一顆願意的心開始

回憶懷孕時，事業正如日中天，並晉升為部門經理，也擁有公司的股份。但是，工作非常繁重，分秒必爭，還需要深宵致電海外的分公司處理業務，間或出外公幹。在這般的工作要求和壓力下，我還能有精神和時間照顧孩子，培育他們認識天父嗎？

於是我自問：倘若天父邀請我做花兒的小園丁時，我願意抹去「女強人」的形象和身份嗎？倘若天父邀請我照顧這小小花園時，我是否願意甘心捨棄正在建立的事業城堡呢？我願意屈身俯就卑微作孩子的褓姆嗎？

可是天父豈不已經做了最好的榜樣嗎？祂捨棄了尊貴，親自降卑為人，無條件為我付出一切。耶穌是位好牧人，祂親自看守祂所愛的羊；因此當祂將這對寶貝托付給我時，我豈願意假手於僱工呢？於是，與外子商量後，最終選擇了做一個小園丁。我發現，當我決定放下屬世的追求，願意委身屬靈的建造時，反而感到輕省和興奮，因為不用掙扎於家庭與事業，脫離「兩岸都

達不到」的痛苦。新的使命更讓我全情投入屬靈母親的角色。

無疑，「理想」與「現實」兩者互相拉鋸，父母要面對「現實」的掙扎，一方面終日為口奔馳，身心俱勞；另一方面，望子成龍，為兒女的「前途」操心和擔憂，同時也要面對來自四面八方的「群眾」無形壓力，恐怕子女會「名落孫山」，又怎能不絞盡腦汁為子女安排入讀名校、報讀五花八門的興趣班呢？父母那種「人在江湖，身不由己」的感受，能與誰共鳴？可是，在此消彼長的情況下，孩子的屬靈品格和素質的關注和培育便會揮之而去了，兒童團契和主日學這兩個建立屬靈生命的最重要的橋頭堡便會被無形的炮火摧殘。如此，父母焉能憑信心接受那既不可拿又不可摸的應許呢？（試看申五29，六2，二十八1-14；詩一，三十三18，三十四9，二零三13、17，一一一5、10-13；箴一7，九10，十27，十三13，十四2、26-27；路一50等，神的應許實實在在）

屬靈生命工程：從日常生活開始

花兒若要茁壯成長，需要園丁悉心的照顧：澆水、施肥、除蟲、除草、修剪 不能躲懶，不可心急，更不能掉以輕心。

「未有學養子而後嫁者也」，我和其他父母一般，未有孩子之前，育兒的經驗淺薄，更不知怎樣作稱職的基督徒父母。但感恩的是，滿有恩典和憐憫的天父原來早已賜下錦囊，就是祂自己的話語 聖經。

申命記六6-8如此說：「我今日所吩咐你的話都要記在心上，也要殷勤教訓你的兒女，無論你坐在家裡，行在路上，躺下，起來，都要談論。也要繫在手上為記號，戴在額上為經文；又要寫在你房屋的門框上、並你的城門上。」啊！原來培育子女認識真理不需要甚麼高言大志，只須從平時的日常生活和起居飲食做起。只要有心，抓緊每個機會，人人都做得到！以下讓我分享一些經驗：

自兒子年幼開始，每次飲奶進食時，我們會唸謝飯歌，讓他們知道美味食物是天父所賜

的。現在，他們長大了，我們就邀請他們為每餐謝飯，親自多謝天父的供應，培育一個感恩的心。

早晨起床，教導孩子除了向爸爸媽媽說早晨，也向天父說早晨，感謝祂賜新的一天，也賜給我們生命氣息去享受祂的恩典。雖然，早晨起床、梳洗、進食早餐、上學，時間匆匆，分秒必爭，但亦要為他們祈禱和祝福。

晚上睡覺前，我們喜歡在床邊講聖經故事，一起祈禱、唸主禱文、詩篇二十三篇、一二一篇等等，最後還會互相對說：「晚安，我愛你，天父也愛你！」感恩的，已經10歲的兒子，依然會跟我如此說呢！

每逢出門外遊時，我們就一起學習交托，求天父賜平安旅程。

從孩子開始學習以來，我們除了教導他們認識各樣新事物外，也不忘告訴他們天父創造的一切都是奇妙可愛、美好兼且獨特，包括爸爸媽媽和他們自己，大家都是天父的心肝寶貝，是天父所珍愛的。天父愛我們，我們也要愛自己，愛別人。我們曾經製作過一本相簿，裡面有兒子熟識的親友臉孔，在每幅相片下，都有一句「天父愛公公、婆婆」等的句子。

當然，我們也讓兒子認識耶穌基督犧牲的愛。現在，我們更鼓勵他們不單聽道，也要行道，實踐雅一22的教訓，嘗試學習用言語述說天父的愛，分享見證，用生命彰顯天父的愛。此外，我們鼓勵兒子參與事奉，包括在兒童主日學合班時司琴，參加兒童敬拜隊事奉，在暑假聖經班擔任小助手，探訪新移民家庭，到國內農村短宣體驗等等。今年暑假，我們全家四口一同到泰國北部孟芳縣的一個孤兒院八個星期，服侍當地的小朋友和學習異文化。

屬靈生命工程：隨時隨地都要談論

我在家裡讀經、預備查經資料或主日學授課時，會有意無意地讓他們觀察，及容許他們發問，藉此作隨時的教導；甚至有時會故作玄虛，引起他們的好奇，令他們追問真理。他們切身的的事情和關注的話題，例如學業、戀愛、交友等，

我們也將之作為教導的材料，以WWJD (What Will Jesus Do)導引他們在每個處境上的反思和學習。我們亦嘗試在不同的大小話題上與真理掛勾。

我們更鼓勵兒子參加團契、主日學和崇拜，並且風雨不改，又經常重申天父是我們一家之主，祂是配得我們尊崇，是我們生命裡的首位。因此，他們深深知道「不可停止聚會」(來十25)的重要，不會因生日會、旅行或要預備測驗、考試而停止聚會。「先求祂的國和祂的義」成為我們和兒子每天的學習和挑戰；我們相信「這些東西都要加給你們了」，天父恩典必然厚厚的加給我們(太六33)。

天父是信實的，祂賜與兒子們聰明智慧去學習，並祝福他們的學業，大兒子還獲頒「年度優等生」(Student of the Year)榮譽。曾有同學的家長向我訴苦，說孩子讀書的悟性很低，令她非常氣餒；但我卻不常遇到這些困難，怎能不感謝天父呢！

孩子不免會做錯事，發脾氣，無理取鬧，得罪別人，與人爭吵。當遇到這些事情時，為人父母必難免生氣，或許會怒火中燒，繼而向孩子破口大罵。發生這樣的事情，我們不妨先停下來，想一想。與其破口大罵，不如平心靜氣，以同理心了解孩子的處境；若他們真的犯錯，切要告訴他們這是天父不喜悅的罪，除了要向別人道歉，也要向天父道歉。

孩子的成長難免會遇到不同的挑戰、困難、疑惑和恐懼(例如：小時候怕黑、怕分離、跌倒、迷路)，我們應教導他們隨時祈禱，倚靠天父，因祂是我們隨時的幫助(來四16)，是我們所投靠的，是我們的避難所(撒下二十二3)。縱然少年人面對的衝擊很多，或許是身體的轉變，或許是重視別人對自己的看法、朋輩的壓力、各樣的誘惑，但天父是信實的，可以完全倚靠的。記起有一次大兒子與同學們相約到香港海洋公園遊玩，當時正值萬聖節，海洋公園有特備節目。大



兒子有很大的掙扎，一方面他喜歡海洋公園那些刺激好玩的機動遊戲，對新鮮的特備節目也感到好奇；另一方面，他心裡又感不安，體會天父和父母不會喜悅參與鬼怪的事，但同輩的無形壓力又很難抗拒。我們明白

兒子已是少年人，亦體會他的掙扎，禁止不是良策，我們便一起禱告，求天父賜下智慧和出路，並一起閱讀聖經，明白天父的旨意。當然，我們亦申明父母的立場和他自己的責任，但願意尊重他的決定。感謝天父，這次經歷帶給我們一家一個寶貴的功課。「務要謹守，儆醒。因為你們的仇敵魔鬼，如同吼叫的獅子，遍地遊行，尋找可吞吃的人。」(彼前五8)，父母們不可輕看流行節日的慶典，撒但有牠的詭計，會將牠的信息透過包裝和美化(例如：電子遊戲、電影、電視節目、流行歌曲、節日)灌輸給我們的孩子。因此，父母們應要儆醒，每天為孩子祈禱守望，並珍惜光陰，與孩子建立良好的親子關係，將屬靈的尺度盡早撒種在孩子的心田裡。

在天父的花園裡，花兒是屬祂的，我們是祂委派的園丁。天父所要求園丁的是一顆願意的心、愛心和忠心，並且時常將花兒交托父神。「若不是耶和華建造房屋，建造的人就枉然勞力；若不是耶和華看守城池，看守的人就枉然警醒。」(詩一二七1)天父認識孩子，愛孩子的心比我們作父母的更甚；祂比我們更重視孩子的成長，孩子的未來祂都放在心裡。只要我們每日緊記將孩子交托在天父的手裡，恆切為孩子祈禱守望，並用信心接受天父在孩子身上美好的計劃和應許，天父必帶領和祝福祂的兒女成長。

「教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。」(箴二十二6)

(作者為香港播道會太古城堂兒童主日學校長)